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LWymnte nokpusaaTt 1/3 og noeplmHata Ha 3emjarta.
Op wymata ce npaBaT noseke oz 5000 npon3Bogu:
mMeben, pamKy 3a Npo3opuu, xapTuja, NeKoBn 1 ap.

LLlymaTta ro npoyuctyBa BO3AYyXOT, ja MpoOYMCTyBa
Bogata. lllymaTta cnyxxm 3a ogmop, pekpeaumja.
LLlymaTa e xxnBeanuwite Ha MHOTy BUAOBM pacTeHuja

N XKUBOTHW.

LWWiTo e npupogHa Henoroga?

Toa e HacTaH npegusBMKaH Of HEKOHTPOMUPaHO
OejcTBO Ha NpupogHUTE CUM WULTO 3arpos3ysa
>KMBOTOT M 34paBjeTo Ha nyreTo’n XXUBOTHUTE U
npean3BMKyBaaT LUTETM HAa WMMOTOT, KYNTYPHOTO
HacnegcTBO U XXUBOTHATA CpeauHa.

Kowu npupogHu Henorogm ru 3Haeme?

Toa ce: 3emjoTpecu, nonnaBwu, Nusrakbe Ha
3eMjuTe, CHEXHWU JlaBWHW, HaHOCW, JIyHW, eyLua,
cuneH BeTap, epo3uja, MoOpou, HaHOC 1 Ap. (03Ha4Yy
M HErNorognTe Ha CIIMKUTE HaBe[eHW 104011Y).

Koja e 3awtutHarta ynora Ha wymara?

lymata wWTATK U rO Hamanysa_UHTEH3UTETOT Ha
pasH/ NPUPOAHU HEMOroAW: epo3uja, HaHocu,
MOPOjHY MOMNaBu, CBNEYULLTA, OAPOHM.

Tamy KagewTo uva go6pa Wyma, Hema OnacHoOCT Of,
epoauja, Nopow, M3rare Ha 3emjuLTEeTO UTH.

YoBeKoT e HajrosiemM HenpujaTen Ha wymara!!!

Hekage “wymutemee, cevart mpemHory. Kaj Hac
WwymapuTe ja‘oAariegysaar wymara 1 cevaT OHOJSKY
KOMKY LWITO € MOTPebHO W OHamy KkagewTo e
noTpeobHo.

OHMe WTO HEe3aKOHCKM cedaT LwWyma, Hu ja
3rofiemyBaaT onacHocta Of FMpUPOAHUTE HEMoroau.
3atoa, TaMy Kaje WTO Ce ceye HEe3aKOHCKM,
yecTonaTu ce jaByBaaT NPUPOSHMIAENoroau.
[loxxapute| cCe WCTO Taka rofem HenpujatensHa
wymata. Hajromem 6poj o4 noXkapuie BO fuyma ru
NpPUYMHYBa YOBEKOT, HAMEPHO 1N 04 HEBHUMAHNE.
MoxapoT ja yHuWTyBa ApBHaTa,Maca, ro sarajyBsa
BO3OYXOT, ~ CE, HapywyBa OMOAMBEP3UTETOT.
Mo>xebu HajBa>KHO € Toa LUTO Ha U3ropeHuTe Mecta
Cce jaByBa eposuvja, guseat BoauTe, ce nojaByBaaT
nonnasu U APYrn HEMOroAW.

Kora wetalw H13 wymd, HyBajja wymara, LBUXKK ce
MO MAaTEKUTE, HEe KPLUW FPaHKW, kopa, He nasn oraH.
MountyBa]” ™ 3HaumTe  3a . fpeaynpegyBare,
0O3HakuTe Ha nateknTg. He 0fu Ha onacHn mecTa.

AKO ja yyBall wWymaTa, Taa Ke TM BO3BpaTH U Ke
Te YyBa of, NPUPOAHN Henoroau.

eHTap 3a TpeBOXXeHe U u3sectyBame (195)
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MononHu ro npawanHUKoT 3a Wwymarta:

1. Kou ce nonesHocTuTe of wymara?

a) NnpoyncTyBa BO34yX U BoAa; 6) ce KopUcTu ApBOTO
B) LUYMCKM MI040BW; T) CNY>XW 3a pekpeauuja; a)
)KMBEanuLITe Ha AVBUW XXUBOTHYU; ) CETO OBa 3aeHO.

2. AHarpamupaj 1 mnpoHajau rm NPUPoAHUTE HEMoroau:
npumep: . ee3jMopcT >> 3emMjoTpec

aywc >>>
aaosnnn >>>

naesrty aH 3eeunjluTm >>>
aavHen >>>
aHOCH >>>
eaoupjs >>>

3. Pewwu ja acouujaumjata
A 5} B

CwvneH goxna Yan CwvnHo coHue
Peka OraH McnykaHa noysa
Mopoj Lllyma M3Bop 6e3 Boga

4. lWto npetcTaByBa Hajaobpa 3awTuta 04 €posuja,
Nnopou, NaBuUHW, CBNeYULITA? (3a0KPYXU)
a) pobpa HuBa; 6) pobpa wyma; — B) rona no4sa.

5. Koj e Hajronem nNpudMHUTEN Ha WyMCKM noxap?
a) YoBeK; 6) MOSIHM U FPMOTEBULN; B) COHLie.

6. LLITo e nocneauua of Wwymcky noxxap?
a) eposuja, NOpou, CBMEYULLTA;

6) OTPOBHW racoBwu; B) N3rOpPeHn ApPBa;
r) rybuToK Ha 6MOANBEP3UTET;

[) ceTo oBa 3aefHo.

7. Wto Tpeba ga HanpaBul ako 3abenexuil LWyMCKK
noxxap?

a) rnejall Kako ce LMpKn NoXXapoT

6) BegHaw ce jaByBaw Ha TenedoH 192,193 n/nnn 195
B) He Te nHTepecupa.




Pylli.dhe ite natyrore

Pyjet mbulojné 1/3 té sipérfages sé Tokés. Nga pylli
prodhohen mé shumé se 5000 produkte: mobilje,
dritare, letér efj.

Pylli e pastron ajrin dhe ujin. Pylli shérben pér pushim
dhe rekreim. Pylli éshté shtépi pér shumé llgje té
biméve dhe kafshéve.

Cka éshté fatkeqési natyrore?

Ajo éshté ngjarje e shkaktuar nga ndikimi i
pakontrolluar i forcave natyrore dhe e rrezikon jetén
dhe shéndetin e njerézve dhe kafshéve dhe shkakton
déme né pronén, trashégiminéggkulturore dhe
ambientin jetésor.

Cilat fatkeqési naturore i njohim?

Ato jané: térmete, pérmbytje, rréshqitje e tokés, ortek
débore, lym, furtuné, thatésiré, eré e forté, erozion,
rréketé, etj. (shénoi/ fatkegésité né fotografité e
méposhtme)

Cili éshté roli mbrojtés i pyllit?

Pylli mbron dhe e zvogélon intenzitetin nga fatkegési
t€ ndryshme natyrore: erozioni, lym, pérmbytje te
rrékeshme, réshqitjet té tokés, shembije.

Atie ku ka pyje te mira, nuk ka rrezik nga erozioni,
rrekete, rréshqitje et

Njeriu éshté armiku mé i madh i pyllit!!!

Diku pyjet priten sé tepérmi. Tek ne, pylltaret e
mbarshiojné/kultivojné pyllin dhe presin aq sa duhet
dhe ku duhet.

Ata té cilet paligjshém e presin pyllin, na e risin
rrezikun nga fatkegesite natyrore. Prandaj, atje ku
pritet ilegalisht shpesh paragiten fatkegesi natyrore.

Zjarret gjithashtu jané armiku mé i madh i pyllit.
Numrin mé te madh té zjarreve e shkakton njeriu: me
géllim apo nga pakujdesia. Zjarri e shkatéron masén
drurore, e ndot ajrin, humbet.biodiverziteti. Ndoshta
me e réndesishmja-éshté ajo se né vendet e djegura
paraqgitet werozioni, ,egersohen” ujrat, paragiten
pérmbysje dhe fatkegési té tjera.

Kur shétit népér pyll, rruaje pyllin, 1éviz népér
rrugicat, mos thyej degé, lévore, mos ndiz zjarr né
pyll. Respektoji shenjat pér paralajmérim, shenjat né
rrugicat. Mos shko né vende té rrezikshme.

Nése kujdesesh pér pyllin, ai do té ta kthejé dhe
do té ruaje nga fatkeqésite natyrore.

qendra pér alarmim dhe informim (195).

Projekt: RIMADIMA
Fakulteti i pylltarisé - Shkup

NP Parqge dhe gjelbérim - Shkup

Projekti RIMADIMA eshte i finansuar nga Unioni
Evropian, ndérsa i menaxhuar nga Agjencioni europian
pér rekonstruim
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Test:

1) Cilat jane dobité nga pylli:
a) pastron ajér dhe ujé, b) shfrytézohet druri, c) frute
pylli, ¢) shérben pér rekreim, d) shtépi e kafshéve té
egra, dh) e gjitha kjo s€bashku

2) B&j anagram dhe gjej fatkeq€site natyrore:
shembull: értemt >> térmet

tétharasi >>>
rmbpéysje >>>
shqrréitje e késto >>>
ekort >>>

ylm >>>

ozonier >>>

3) Zgjidhe asociacionin

A B C
Shi i rémbyeshem | Tym Diell i forté
Lum Zjarr | Toké e plasur
Rréke Pyll Burim pa ujé

4) Cka bén mbrojtje mé te miré nga erozioni, rrékete,
orteget, réshqitjet té tokés? (rretho)
a) fusha e miré b)pylli i miré c)toka e zhveshur

5) Cili €shté shkaktari mé i madh i zjarreve pyjore?
a)njeriu  b) rrufe dhe bubullima c)dielli

6) Cka éshté pasoja e zjarrit pyjor?

a) erozioni, rréketé, réshqitje té tokés

b) gazra helmues c)drunj té djegur

¢) humbje té biodiverzitetit

d) e gjitha kjo sébashku

7) Cka duhet t€ behet nése véren zjarr pyjor?
a) shikon se si zgjerohet zjarri
b) menjéhere paragitesh né telefonin 192,193,195
c) nuk té intereson
Pergjigjet e pyetjeve gjenden né tekstin.




